

ΞΕΝΑ ΑΡΙΣΤΟΥΡΓΗΜΑΤΑ

ΤΟΥ ΜΩΡΙΣ ΡΟΣΤΑΝ



— Όστε, είτε ο κ. Φλόκ, απαρμόνοντας τα χέρια του επάνω στη κοιλιά του, το ταξίδι σας θα διαρκέσει ίσως ένα χρόνο...

— Ένα χρόνο τουλάχιστον, απάντησε ο κ. Βενυλόν. Σκεφθήτε, δια πρόβατα να επισκεφθώ όλες τις 'Ηνωμένες Πολιτείες, απ' τόν Καναδά ως τόν Μεξικό κ' από τόν 'Ατλαντικό ως τόν Ειρηνικό. Έπειτα σκοπεύω να πάω και στη Νότια 'Αμερική και να κατέβω ως τή Βραζιλία. 'Οι' αυτά, φυσικά, δεν γίνονται μέσα σέ μιά μέρα...

— Και άποχριστιανικός χάρην άναρχικής κάνας τού ταξιδιού αυτό ;  
— Ναι, χάρην άναρχικής άνοιας. Είναι άναρχος και πλούσιος. Κά νένας δεσμός δεν με κρατάει στο Παρίσι. Είναι ελεύθερος σαν τού ποιά κ' έπορεύομαι τής ελευθερίας μου, για νά βλέπω τις διάφορες χώρες.

— Εισώ' ευτυχής ! είτε άναστενάζοντας ο κ. Φλόκ.

— Έπειτα ή σωτηρία άπλόηθη μέσα στο βαγόνι.

'Ανάμεσα απ' τα καταρσίματα τοιά τών έξοχων τής Νορμανδίας, τού τραίνου — τού ξεπρές τής Χάβρης — έτρεχε με όλη του τήν ταχύτητα. Κάτω, καταρσίματα, λιβάδια άναστάντα, δάση, άγροικίες, περνούσαν με κινήματογραφική ταχύτητα. Μιά ό κ. Φλόκ κ' ο κ. Βενυλόν δεν έδιναν καμιά προσοχή σ' αυτά. Στο σταθμό τού Σαιν—Λαζάρ στο Παρίσι, οι δύο άνδρες είχαν άναβει στο ίδιο διαμερίσμα, χωρίς νά γνωρίζοντα. Είχαν καθίσει ό ένας άπέναντι στον άλλο, άνετα κ' άναπαυτικά. Μόνοι τους καθώς ήσαν μέσ' στο βαγόνι, δεν άδερχαν νά πιάσουν καμιά βεντάνα. Και έτσι τώρα, σαν δύο παλιοί φίλοι πού συναντιώνται έπειτα από ένα μαγάλο χωρισμό, έβλεπαν ό ένας στον άλλον τις έξομολογήσεις τών. Έξαρνα ό κ. Φλόκ είτε :

— Πρέπει να είνε πολύ κουραστικό τού να ταξιδεύη κανείς άδάκοτα και νά μιν έχη μιά άρισμένη στέγη... Νά είνε όλημιά άρρημονό: πάντα στη διάθεση τών ξενοδόχων...

— Ναι, τού απάντησε ό κ. Βενυλόν, μιά δέν ξέρετε, άντιθέτως, τί θεώ, τί γοητευτικό πράγμα είνε ή ελευθερία! Νά κινείται κανείς κατά τού χερι του, νά σταματάη κατά τού γούστου του και νά έναρμύνη κατά τού καλίτητος του, χωρίς νά έχη τήν ανάγκη κανενός, χωρίς νά έξαρτάται από κανένα... Αυτό απαρλόξ σ' είνε μιά από τις μεγαλύτερες απολαύσεις τής ζωής.

— Είσατε ευτυχής! κηθύρισε πάλι, άναστενάζοντας ό κ. Φλόκ.

Τά λόγια αυτά δεν τ' έλεγε ούτε από εγγένεια, ούτε για νά κομπλιμεντάρη τού σύντροφου του. 'Οχι... Καθώς έλεγε τού εΐσατε ευτυχής, όλη ή αλήθεια έδωκανε απ' τού στόμα τού κ. Φλόκ... Έβασε στη φράση αυτή όλη τήν ψυχή του, τήν ψυχή τού δημοσίου υπαλλήλου και τού παντρεμένου άνδρός, τού άόλου σκληρού μόνου σέ μιά ζωή, χωρίς καμιά χαρά και χωρίς κανένα άπορόπτο.

— Εσείς, φώτησε ό κ. Βενυλόν, ταξιδεύετε συχνά ;

— 'Ω! πολύ συχνά !

Μά αυτή τή φράση ό κ. Φλόκ έλεγε ψέμματα. 'Αν ήτανε σήμερα μόνος και σχεδόν ελεύθερος σ' αυτό τού τραίνου, βρισκόταν έτσι, γιατί πήγαινε νά συναντήση σέ μιά λουτροπόλη τή γυναίκα του, ή οποία είχε φύγει πριν απ' αυτόν. Έτσι τις τρεις βδομάδες τής άδειας του θα τις περνούσε κοντά στην άνωπόρση κ. Φλόκ, πού σκλάβωσε στο πλευρό της, παρά μέσ' στο γραφείο του στο Παρίσι.

— Πόσο έχετε δικήν' είτε ό κ. Βενυλόν. Πράγματι ή μόνη εδύχια στη ζωή είν' αυτή...

— 'Ω, να !

— Σταθήτε. Πρέπει να σάς διηγηθώ μιά ιστορία, πού μού συννεβή κατά τού ταξιδιού μου ταξίδι στην 'Αγγλία... 'Αποδ.βαζόμενος στο Λονδίνο ένα Σαββατόβραδο...

'Ο κ. Φλόκ έσκυψε πρός τού συνομιλητή του με τού κεφάλι τού άκουμπισμένο στο χέρι, για ν' άκούση καλύτερα. Μά έννο ό κ. Βενυλόν μιλώσε, ό κ. Φλόκ δέν τόν άκουγε, γιατί είχε παραδοθεί σέ σκέψεις.

Παραδωλωμένη με τήν περιπετειώδη και διαρκώς έναλλασσομένη ζωή τού καινούργιου του φίλου, πόσο άχαρη, μονότονη και θλιβερή τού φανόταν ή δική του ύπαρξη ! 'Όλη του ή δραστηρότης περιοριζόταν άνάμεσα στους τρεις ή τέσσερες άσπορους τοίχους τού γραφείου του, στα καθήκοντά του ως ύπομνημο- τηματογράφου ! Από τήν άλλη μεριά πάλι, κάθε φιλοδοξία του, κάθε ένσπυρο τού εσκόταρτε άδάκοτα στη σκέψη του, στην υποδειγματική και αίσθητη κ. Φλόκ. Στα μάτια τού κόσμου περνούσε βέβαια ως ευτυχής, μά έπειδή είχε κανείς ένα σπίτι, μιά πιστή σύζυγο, τά οικονομικά του έν τάξει και τήν εκτίμησι

της διαφοράς του, μπορεί νά είνε γ' αυτό πραγματικά ευτυχής ;  
'Οχι, άπαντούσε με πεποίθησι ό κ. Φλόκ, όταν έπέβαλε τού ερώτημα στον έαυτό του...

'Ω ! άν μπορούσε νά διαγορήνη για πάντα όλο τού παρελθόν του, νά δώση τήν παραίτησι του από τού ύπομνημο, νά έξκαταλείψη τήν κ. Φλόκ, νά ξεφύγη απ' αυτή τή νόρμη του και νά γίνη άλλος άνθρωπος !... 'Ω, άν μπορούσε ν' άρχισή μιά καινούργια ζωή, γεμάτη περιπέτειες και πάθη !... 'Ω! πόσο θα ήταν ευτυχής !... Μά ό! αυτά ήταν πράγματα άδύνατα, γιατί τόν συγκρατούσαν πολλοί δεσμοί με τήν τρανική ζωή του... Για νά τού πετύχη αυτό, θα έπρεπε νά συμβή κάποιον γεγονός καταπληκτικό, άπροσδόκητο, πού νά τόν χωρίση για πάντα από τού παρελθόν.

Ένωματσαξό, ό κ. Βενυλόν, ό όποιος είχε τελειώσει τήν ιστορία του, τόν φώτησε :

— 'Ε, λοιπόν ; Πώς σάς φάνηκε ;

— Πολύ διασκεδαστική... απάντησε ό κ. Φλόκ, ό όποιος δέν είχε άκούσει τίποτε.

— Τί λέτε ; είτε ό κ. Βενυλόν. Βρίσχετε διασκεδαστική μιά περιπέτεια, στην οποία λίγη έλειψε νά σκοτωθώ...

Μά δέν είχε τελειώσει ακόμα καλά—καλά τή φράση του, όταν έξαρνα ένας τραυματικός κρότος άκουστήρι. Τού ξεπρές, πού έτρεχε με όλη του τήν ταχύτητα, είχε έκτροχιαστεί... Φωνές φράσης άνήχησαν και οι κύριοι Φλόκ και Βενυλόν σοριόσθηκαν λιπόθυμοι μέσ' στα συντρίμια...

\*\*\*

'Όταν ό κ. Φλόκ συνήλθε, τού φάνηκε πώς αίμας δόλοληρος είχε πέσει απ' τή μεριά στήμη τής καταστροφής. Μά, σιγά—σιγά τού πνεύμα άρχισε ν' άνακτά τή δυνάμειά του και κτύπησε γύρω του.

Βρισκόταν περιτοχιωμένος από ένα άπερίγραπτο σπασμό συντριμμάτων. Έπονοθις σέ όλο του τού κορμί... Μά τού σπασμός ήταν πώς έβουσε και πώς ήταν τραυματισμένος πούδ έλαφριά. Μιά άίφρανη χαρά πλημύρισε τήν καρδιά τού κ. Φλόκ.

Κραγώς άπελπισίας, στεναγμοί δόντης, άντηρούσαν γύρω του. Και ό κ. Φλόκ, κτύπησοντας τού θέμα τής καταστροφής σέ όλη του τή φρήνη, έννοιωσε περηφάνεια, γιατί είχε ξεφύγει από τή μοίρα του.

Μά τά μάτια του έπεσαν έξαρνα επάνω σ' έναν άμορφο και καταμτωμένο όγκο πού κοίτανταν κοντά του. 'Από τά όρμα του κατάνεσε πώς ήταν τού πτώμα τού δυστυχισμένου Βενυλόν. Τού πρόσωπο τού ήταν έντελώς παραμορφωμένο. 'Απόσσο, θέλοντας νά βεβαιωθί πώς πράγματι ό φίλος τού ήταν νεκρός, άπλωσε τού χέρι του πρός τήν καρδιά.

Μά τίποτε δέν άκούονταν. Έτοιμαζόταν ν' άποτραβήξη τού χέρι του, όταν έξαρνα τού έννοιωσε νά άκοιμητάη σ' ένα πράγμα πού φούσκωνε... 'Όταν τού παραγεμισμένο πορτοφόλι τού έκατομνηνούχου ταξιδιωτού...

Τότε μιά σατανική σκέψη πέρασε από τού μυαλό τού κ. Φλόκ.

'Αμέσως άργά—άργά κατώθησε ν' άποσπύη τά πόδια του απ' τού συντρίμια πού τά είχαν πλάσει. Έλεθέσθες τότε, σύλληψε ως τού πτώμα τού φίλου του, πρής τού πορτοφολιου του και τού άνοκεί. Χωριά παντός είδους ξεφύγαν από μέσα... Χρημάτα άφθονα, ένα βιβλιόριο πούκ και διάφορα πιστοποιητικά τού σκοτωμένου...

'Ο! ! αυτά άκριβώς χρεαζόταν και ό κ. Φλόκ. Και με μιάς τότε δαι τού δνεφρά του καθορίστηκαν. 'Η τύχη τόν είχε έννοήσει μ' ένα ερώσο καταπληκτικό...

Πούδ μπορούσε νά τόν έμποδισή τώρα νά οικειοποιηθί τήν προσωπικότητα τού κ. Βενυλόν ; 'Ο τελειώσεσθες ούτε συγγενεις, ούτε φίλους είχε για νά τόν άναγνωρίσουν. Έφτανε νά κλέψη τά χαρτιά του και τά χρημάτα του, για νά πάρη τή θέσι του, νά συνεχισή τού ταξείδιου του, νά τρέξη πούδ τις περιπέτειες, νά ζήση ελεύθερα και άνεξάρτητα. Συγχρόνως τού ήταν εύκολώτατο νά χώση στις τούσες τού πτώματος με τού παραμορφωμένο πρόσωπο τά δικά του χαρτιά για νά τού περάσουν όλο για τού πτώμα τού κ. Φλόκ. Έτσι ό κ. Φλόκ θα πέδωνε για πάντα για όλο τόν κόσμο και γ' αυτήν άξία τή γυναίκα του, ό, γ' αυτήν προπάντων !...

'Ο Μίγγος τής εδύχιας είχε ζάλισε τόν κ. Φλόκ. Φανταζόταν τώρα τί θα έκανε μόλις θα έφτανε από κει. Θα έξοριζε τά μυστήρια του και τά γένεια του και θα πήγαινε στη Χάβρη. Έκει θα έπαύεζον στο πρώτο υπερκοκέννο πού θα έφτανε για τήν 'Αμερική. Μόλις θα έφτανε στον Νέο Κόσμο, θα τραβούσε όποιον τόν οδηγούσε τού



Ο συγγραφέας τού δηγήματος Μωρίς Ροστάν.

κέρυ του. Ή περιουσία του Βενάλου του επέτρεπε τώρα να κάνει τις μεγαλύτερες τρέλλες. Ήταν ελεύθερος. Μπορούσε να κινήσει σύμφωνα με τη διάθεσή του, να τρώει όποτε θέλει, να κάνει ό,τι του κατεβαίνει...

Χορίς να διατάξει καθόλου, ο κ. Φλόκ άλλαξε τα πορτοφόλια. Έπειτα, Ικανοποιημένος, χαλκώθηκε κάτω για άρχισε να φωνάζει. Ήταντας βοήθεια. "Αμέσως μερικά άνθρωποι έφτασαν εκεί, οι οποίοι με χίλιες προφράσεις τον έβγαλαν απ' τα συντρίμια. Όταν στάθηκε όρθιος, άρχισε να φράνεται.

— Είσατε πληρωμένος; τον ρώτησε κάποιος. — Μά την πίστι μου, όχι... Υποφέρω μόνο λίγο στα νεφρά... "Ελαί" απ' την απάντησή αυτή, οι άνθρωποι άπομακρύνθηκαν, πηγαίνοντας να προσφέρουν τη συνδρομή τους σε άλλους... Τότε ο κ. Φλόκ ένοιωσε μ' άπεραντή θλίψη. Πώς; Δεν τον λυπόntonταν καθόλου!... Κανείς δεν θα τον λυπόταν στο έξής, αφού με την ταυτότητα του Βενάλου, δεν θα είχε ούτε συγγενείς, ούτε φίλους... Τιποτε δεν του φαινόταν πιο τρωερό απ' αυτό...

Έτσι, μονομιάς άρχισε να συλλογίζεται την καινούργια του ζωή. Στο έξής θα έπρεπε να είναι διαρκώς βιαστικός, να πηδάει στα τραίνα, να τρώει σε κοψίνες άγνωστες, να ύποφευ από τη ναυτία, να φοβάται τους λοιποδότες και τους τυροδιδάκτες... Στο έξής δεν θα ένοιωθεί πενή τη γλύκα που απολαίμβανε καινούριοντας την πλατα του κοντά στο ζάκι, ούτε τη γοητεία του ήπνου στην πολυθρόνα του γραφείου του...

Με τις σκέψεις αυτές, ένοιωσε την άγωνία του άγνωστού να του σφίγγει την καρδιά και έβλεπε όλες ή όμοιες του άποφάσεις, όλα του τα όνειρα διαλυθίκαν...

Ή συνήθεια είχε κινήσει τις επιθυμίες του... Το μόνο που ήθελε τώρα ήταν να είναι αιώνιος ο σύζυγος της κ. Φλόκ, ο άστος που τον έκτιμώσε ή θεροφώσε του, ο γραμμασκωτής που δεν είχε όνειρα... Κάι με τη σκέψη, ότι ή ζωή του θα έ-ξασκελευθήρη να είναι πάντοτε ή ίδια, ένοιωσε τον έαυτό του έδνιζομένο...

ΠΕΖΑ ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ

ΒΡΑΔΥ

(Του ΛΟΓΚΦΕΛΟΥ)

Ή μέρα φεύγει από τον οριζόνο και το σκοτάδι πέφτει άργά απ' τα φτερά της νύχτας, όπως το πουπούνο που πέφτει απ' τις φτερούγες ενός ήρωέμένου αητού.

Βλέπω τα φώτα του χωριού που λάμπουν μέσα στη βροχή και στην όμίχλη, και μία θλίψη καινιει την καρδιά μου, μία θλίψη που μου είν' άδύνατο να τη διώξω...

Ω, έλα, διάβασέ μου, άγαπημένη, κανένα τραφερό τραγουδι, κανένα παραπόνο της καρδιάς, για να φύγει ή ταραχή της ψυχής μου και να λείψουν ή φροντίδες της ημέρας!...

Διάβασέ μου κανένα ταπεινό τραγουδιστή, που το τραγουδι του βγήκε άβιαστο απ' την καρδιά μου, σαν την ξαφνική καλοκαιρινή βροχή ή σαν τα δάκρυα των ματιών μας.

Νά μου διαβάσεις κανένα ποιητή λησιμονημένο που άνάμεσα στους καιμούς της ημέρας και στις άγροφίες της νύχτας ν' άκουγε πάντα στην ψυχή του μελωδίες έξαισιες.

Μενάγα τέτοια τραγουδία, που κατεβαίνουν ύστερ' απ' την προσεχή σαν εύλογία, απορούνε να καταπραίνουν τις πολλές μου φροντίδες...

Κι' ύστερα διάβασέ μου, μες από τ' άγαπημένο σου βιβλίο, το τραγουδι που σ' άρέσει ξεχωριστά, χαρίζοντας στη ρίμα του ποιητή τη γοητεία της φωνής σου...

Ή νύχτα τότε θα γεμίση από μουσική κι' ή έγγονιες θα διπλώσουν τα τρανιρία τους σαν τους γνάτους, και σαν αυτούς θα φύγουν σιωπηλά...

ΤΟ ΕΠΙΤΥΜΒΙΟ ΕΝΟΣ ΑΟΙΔΟΥ

Άπαρό στον τύμβο του δασύμον αοιδού της Ίσπανικής Ανάης Πίντο ήπάχει ή ακόλουθη έπιγραφή:

«Ενθάδε κείται ο Ίωάννης Πίντο, ο Όρφευς της Ίσπανίας. Κατά την άριζή του στον ούρανό ή φωνή του έσμιξε με τις φωνές των άγγέλων. Άλλά μόλις την άκουσε ο Κύριος άνεφώνητος: «Σοπάστε άμέσως όλοι κι' άφήστε τον Πίντο να τραγουδήση μόνος!».

ΪΣΤΟΡΙΕΣ ΚΑΙ ΑΝΕΚΔΟΤΑ

ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΙ ΤΟΥ 21

΄Ο Πετρόπεης για τον Καποδίστρια. «Ανάθεμα στους ξένους». ΄Ο Λέρδος Βύρων στο Μεσολόγγι. ΄Οπου προσιβένται το θάνατό του. Το μαχαίρι του επαναστάτου. ΄Ο Ρίξες Νερουλης κι' ο Έξαρχοπούλης. Μιά κάτρυρα, κ.τ.λ. κ.τ.λ.

Μιά ημέρα του 1840 ο Πετρόπιτες Μανρομαχίλης βρισκότανε στο σπίτι του Ιατρομολογού Λουισίου Πύρου μαζί με άλλη συντροφιά. Σε μία στιγμή, ο στρατηγός Μακρογιάννης που ήταν κι αυτός εκεί, άρχισε να κατακρινό τον Βασιλέα Όθωνα, γιατί δεν έλαμβάνε ως παράδειγμα τον Καποδίστρια, και δεν άλλαξε πολιτικά. Τότε ο Πύρος, φίλος του Μπρηγαδέ Γεωργίου Μανρομαχίλη, ένος εκ των δολοφόνων του Καποδίστρια, άρχισε να καταφέρεται κατά του Κυβερνήτου.

— Δεν ήστολογήσεις καλά τα πράματα, φίλοσπε, διέκρινε ο Πετρόπιτες. Ανάθεμα τους ξένους που ήταν ή αιτία και έγω να χάσω τους γιούς μου και το Έθνος ένα πολιτικό, που δεν θα τον ξαναβώ πεία... Ανάθεμα τους!...

΄Ο Ιατρός Μίλιγγεν, ο οποίος ένοσήλευε το Βύρωνα κατά την ασθένειά του, διηγείται ότι πριν άρωστοήσει τον έπισκέφθη μία βροδιά στο Μεσολόγγι, μαζί με τον φιλέλληνα Φινλέυ. ΄Ο διακεκομμένος αυτός φιλέλλην είχε σταλεί στο Μεσολόγγι από τον Άνδρούτσου για να προσκαλέση τον ποιητή στα Σάλωνα. ΄Ο Βύρων ήταν καικοδιάβετος τη βροδιά αυτή κι' άρχισε να λήη στους δυο έπισκέπτες του:

Όλη την ημέρα σήμερα την έπέγραμα με τη σκέψη ότι έκλεισα τα τρανταξή μου χρόνια. Ή ύπτερά μου ήταν προληπτική και πίστευε πολύ στα όνειρα κι στις προφητείες. Όταν ήμουν νέος και βρισκόμουν στη Σκωτία, όφθησα κάποτε μία Τσιγγάνα για την τύχη μου. Έκεινη κίτταξε την παλάμη μου και τη συμβούλεψε να με προφυλάξω όταν θα κλείσω τα τρανταξή χρόνια. Λοιπόν στις 22 του περασμένου Ίανάρη ήπικρα στα τρανταξή. Πέστε με προληπτικό αν θέλετε, γελάστε αν μπορείτε, αλλά μάθετε ότι έγω έχω όραμένες δευδομωμένες. Την Παρασκευή και την Κυριακή ποτέ δεν έπεχειρήσα να κίμω κάτι, τι, γιατί δλες ή άτιμίες μου αυτές τις δυο μέρες που συνέβησαν... Έτσι και τώρα πάλειια τα 36 χρόνια μου φοβάμαι ότι κάτι κακό θα με βρη. Καί τον βρήκε. ΄Υστερ' από λίγον καιρο κροηολόγησε και πέθανε...

Στο μαχαίρι ένος Κροηικού επαναστάτου, κατά την επανάστασι του 1897, ήταν χαραγμένο το έξής τετραόστιχο:

Με τούτο το μαχαίρι μου, την Ένωσι θα κάνω, και δέν φοβάμαι, μα το Οιό, Πασάδες και Σουλτάνο!...

Παραθέτοιμε κατωτέρω ένα σατιρικό πόημα που γράφηκε από τον λόγιο του παρελθόντος αδόνος Ίακωβο Ρίξο Νερούδ, για τον περίφημο Έξαρχοπούλο, έναν περιεργότατο τύπο της έποχής εκείνης, ο οποίος είχε τη μανία να στιχομυθίη δημομυρωγώντας λέξεις και σχήματα ίδιής του έμπνευσεως. Ίδού το πόημα:

Με μάτια θειαφροκάνιστο, με φροδια σαν άγκάθια, μ' απτά όσαν καλθήα, με βασιτάτους και χαστούς, άλλα κενούς κροτάφους, όσαν Αίγινης τάρους, με μάγουλα τραναπτά, με χείλη ρουφηγμένα προνομομαριωμένα, μ' ούραγκατάκου μέτωπο, μ' άγκυλωτό πηγούνι, με μήτη ματάνοειδή (1), μυϊγάν άπειρου χρείαν, ήχαν κροφών άξίαν, μ' έπιδερμάτο έχουσαν λακέρδας χρώμα οσίπας, ο μέγας Έξαρχοπούλος έμπνέεται πολλάκις Αίγιαίου στενοβράκης, από τις τετραποδάρες της Άρκαδίας Μούσας τον Μάιο φάλλοσας. Ίδου τον, τώρα ρεύεται, δυσκνευσίας στίχων

όσοσφίζοντον ήχων... Άκούστε τον, άκούστε τον, τις μέρες πλην (στομυπάστε!...) και πέντε μοδιτζες δώστε!...

(1) Μ α τ ζ α ν ε ς τουρκιστι λέγονται τα κρομολόχανα.

